

Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Арыжакова Даниила Романовича
по теме «Конфликтный потенциал в постсоветской Центральной Азии.
Экономические и этнополитические аспекты»

Внешнеполитические процессы в постсоветской Центральной Азии сейчас не в фокусе внимания общественности и медиа. Но немногим ранее повестка была иной и события прошлого лета заметно актуализировали тему конфликтного потенциала региона. В частности, это касается и появления на политической карте мира – Исламского эмирата Афганистан, со всеми вытекающими угрозами. В это же время примерно происходили боевые действия между силовыми структурами Кыргызстана и Таджикистана в районе Исфары. Регион, в целом отличается наличием сложной системы межгосударственных и этнополитических противоречий. Перемены в глобальной внешнеполитической конъюнктуре могут иметь здесь значительные негативные последствия как на региональном, так и на национальном уровне.

Все вышеизложенное подтверждает закономерный интерес к теме. Значительный ее охват по проблематике обусловлен и количеством постсоветских республик, и количеством противоречий как между государствами, так и этнополитическими конфликтами между крупнейшими этническими группами региона. Да, в целом, эта тема необъятна для докторской диссертации. При этом, мы не можем, сказать, что попытка концентрации на экономических и этнополитических противоречиях была неудачной.

Оставляя критические замечания за рецензентом, на правах научного руководителя отметим наиболее сильные, на наш взгляд, стороны исследования магистранта.

1. Критический обзор основных теоретических подходов к изучению понятий «этничность», «нация», «национализм» и «этнополитический конфликт» составлен на достойном для магистерской диссертации уровне.
2. Наличие взаимосвязи между условно теоретической и практической частью работы. Автор, во многом, удачно в своей работе выделяет специфические особенности развития как межгосударственных, так и этнополитических конфликтов в регионе.
3. Самостоятельность исследования подчеркивает произведенный диссидентом анализ серии интервью, проведенных специально по теме работы. Им было опрошено более 10 ведущих специалистов по Центральной Азии в России, Таджикистане, Кыргызстане и Узбекистане. Был соблюден принцип объективности, поскольку в выборке представители всех трех важных для темы исследования стран.
4. Результаты анализа данных из интервью представлены как в заключении, так и в виде графиков, в приложении к исследованию.

Исходя из вышеизложенного, вкр Арыжакова Д.О. соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой положительной оценки «отлично».

Доцент кафедры Этнополитологии, факультета Политологии СПбГУ

к.и.н.,

А.А. Андреев

